

参与发行全国首单全门类知识产权证券化产品 宁波高新区金融赋能产业再出新招

本报讯 近日,由宁波市市场监管局(知识产权局)与宁波高新区管委会联合推动的“甬兴—国富—宁波现代化产业集群知识产权1号资产支持专项计划”在深圳证券交易所正式挂牌。

该专项计划为全国首单全门类知识产权证券化产品,其底层资产覆盖专利、商标、著作权、数据知识产权、集成电路布图设计等类型,实现了从单一资产类型向复合型知识产权资产组合的跃升。

在本期专项计划中,共有11家高新技术企业“入池”,涉及绿色石化、新能源汽车、高端装

备、新材料、人工智能等关键领域。这些企业以87件自主知识产权作为质押,最终成功募集资金1.45亿元,票面利率为2.2%。

“此次通过11件专利共融资2000多万元,有效解决了我们在全球智能驾驶测试、车辆改装、智驾等新业务拓展中的现金流问题,也为我们持续攻坚核心技术、加速创新成果落地转化注入了强劲信心。”入池企业浙江埃科汽车技术服务有限公司相关负责人介绍说。该企业主要从事汽车检测认证服务,2025年获评国家级专精特新“小巨人”企业。

此次全门类产品的推出,是宁波市继发行全国首单数字人民币形式知识产权证券化产品后的又一创新突破。该产品发行规模1.45亿元,期限1年,票面利率2.2%,优先级债项评级达AAA级,其底层资产完整涵盖了专利、商标、著作权、数据知识产权、集成电路等全部主要门类。

相较于传统融资模式,该产品最大优势在于高效率与低成本。通过市场化运作与政策协同支持,企业实际融资成本低于2%,较常规知识产权质押贷款利率下降约40%,有效满足企

业技术攻关与规模扩张的迫切需求。这一创新模式不仅打破无形资产与金融资源的对接壁垒,也获得了资本市场的高度认可,展现出宁波知识产权资产的优质价值与专业运营能力。

作为全国首批知识产权金融生态综合试点城市,宁波市蹚出一条“知产—资产—产业”的价值转化赋能路径,为实体经济高质量发展注入强劲金融动能。

在此过程中,宁波高新区扮演了关键角色。近年来,宁波高新区持续强化知识产权工作对产业创新升级的支撑作用,多措并举激发企业创新活力。

在政策引导方面,2025年发放覆盖数据知识产权登记、人才引育、知识产权运用转化等领域的专项补助超700万元,精准激励企业加大知识产权投入;

在金融支持方面,积极推动知识产权质押融资,2025年实现质押融资额32.38亿元,同比增长47.8%,惠及企业112家。随着服务体系不断完善,宁波高新区区域知识产权创造质量显著提升,每万人高价值发明专利拥有量已突破170件,位居宁波市首位,有效促进了知识产权价值实现与产业创新升级的良性循环。

甬高新



西安高新区供图

岁末迎新,年味渐浓。为传承中华优秀传统文化,丰富基层群众精神文化生活,近日,西安高新区开展了“我们的节日·春节”文化惠民活动。在秦渡街道父慈村活动现场,通过书写定制春联,为村民送上洋溢着墨香的新春“文化礼包”,既让传统年俗在乡村落地生根,也让村民们在笔墨间感受浓浓年味与高新温度。

清远高新区规上工业增加值同比增长9.1%

本报讯 近日,清远高新区发布统计数据显示,2025年,该高新区规模以上工业增加值同比增长9.1%,增速居清远市第2位,为区域工业经济高质量发展提供了坚实支撑。

2025年以来,清远高新区紧扣高质量发展核心目标,全区上下坚持稳中求进、以进促稳的工作总基调,推动工业经济运行实现稳健增长。

从总量规模看,清远高新区规模以上工业增加值总量在2023年位列清远市第三;到2025年已提升至第二位,其占清远市的比重由16.1%上升至19.0%,区域工业支柱地位持续巩固。

从增长稳定性来看,自2022年8月以来,清远高新区规模以上工业增加值增速已连续41个月保持正增长,

充分彰显了区域工业经济持续向好的韧性与活力。

从行业分布看,在清远高新区纳入统计的28个工业大类中,有18个行业实现工业增加值同比增长,增长率达64.3%,其中10个行业增速超过10%。

其中,重点行业中,计算机、通信和其他电子设备制造业增加值同比增长30.7%,拉动规模以上工业增长9个百分点;汽车制造业增加值同比增长21.3%,拉动全区规模以上工业增长1.8个百分点。

从产业结构看,清远高新区先进制造业工业增加值占比达67.7%,较2024年同期提升0.8个百分点,同比增长12.3%,增速高于全区规模以上

工业平均水平3.2个百分点。

作为发展主力的新材料、电子信息、装备制造及生物医药“3+1”主导产业,其工业增加值占清远高新区的比重为57.1%,增速达20.5%,拉动该高新区规模以上工业增长10.7个百分点,贡献率高达117%。其中,高端电子信息制造业、先进装备制造业分别实现31.4%和18.1%的同比快速增长。

2025年,清远高新区集团企业持续发挥经济“压舱石”作用,为区域工业稳定发展提供了有力支撑。特别是先导科技、豪美、楚江三大集团合计净增产值46亿元,拉动全区规模以上工业增加值增长9.3个百分点,贡献率达53%。其中,先导科技集团连续两年产值超百亿元。

刘杏

存量经营主体总数突破2.3万户

本报讯 近日,青岛高新区2025年度经营主体发展答卷正式出炉,各项核心指标表现亮眼,彰显区域经济发展强劲活力。数据显示,截至2025年年底,青岛高新区存量经营主体总数突破2.3万户,同比增长11.41%。其中,企业超1.7万户,同比增长11.9%;个体工商户总数近5600户,同比增长9.88%,存量经营主体增幅均位居青岛市首位。

经营主体的蓬勃生长,源于营商环境的持续优化。近年来,青岛高新区始终以经营主体需求为导向,聚焦服务效能提升,通过数字化赋能、制度创新突破等多重举措,为经营主体松绑减负、赋能添力,使越来越多经营主体选择投资落户。

数字赋能是青岛高新区提升服务效能的重要抓手。青岛高新区全面推广应用数字化电子营业执照,深化电子营业执照智慧应用和服务,纵深推进“无证明城市”和“数字政府”建设,持续压缩企业登记注册时限、简化办事流程。2025年,该高新区新设企业电子营业执照领用率超97%,企业办事更便捷、更高效。

在准入效率提升上,青岛高新区不断探索创新,积极贯彻落实“特色经营项目自主标识”“绿色低碳准营新机制”“登记注册知识图谱”等创新试点,通过数智化赋能,有效提高经营主体登记效率,更好地服务绿色低碳高质量发展。目前,该高新区企业设立全程电子化率达95%,审批及时率实现100%,高效便捷的准入服务为经营主体快速落地开业提供了有力保障。

此外,外资结构的持续优化,为区域经济注入多元活力。2025年,青岛高新区外资招商再获突破,新增厄瓜多尔、黎巴嫩等国家外商投资企业,实现外资企业投资国别的新突破。如今,青岛高新区外商投资企业已拓展至瑞士、南非、毛里求斯等全球31个国家和地区,外资项目质量与国际化水平稳步提升,开放型经济发展态势良好。

刘文研